Ambasádori dobrovoľníctva – ERD 2011

MUDr. EVA siracká DrSc.
Prezidentka Ligy proti rakovine
„Pojem práce dobrovoľníkov bol u nás v minulosti pokrivený skúsenosťami s nariadenými brigádami a ťažko sa preorientovával na slobodnú voľbu dobrovoľnej pomoci. Pri zakladaní Ligy proti rakovine  sme vsadili na mladých ľudí s nádejou, že u nich vzbudíme záujem a vytvoríme perspektívnu bázu s novým aspektom spolupatričnosti a účasti na podpore cieľavedomého programu.“
Lekárka a zakladateľka neziskovej organizácie Liga proti rakovine MUDr. Eva Siracká DrSc. sa narodila v Uherskom Hradišti v roku 1926. Lekársku fakultu absolvovala v Bratislave na Univerzite Komenského v roku 1951. Počas celej svojej lekárskej praxe sa venovala problematike onkologických ochorení. Ako prvá žena na Slovensku získala špecializáciu v rádioterapii. Pracovala v Onkologickom ústave v Bratislave.  
Doktorka Siracká založila v roku 1990 Ligu proti rakovine, ktorá sa stala členom Európskej asociácie líg proti rakovine a Medzinárodnej únie proti rakovine. Funkciu prezidentky Ligy proti rakovine vykonáva dodnes. V roku 2006 bola doktorka Siracká zaradená Svetovou medicínskou asociáciou  medzi 65 popredných lekárov sveta. 

Doktorka Siracká je tiež zakladateľkou Klubu Venuša pre ženy po operácii prsníka.

MUDr. Siracká je držiteľkou ocenení:

1983 - Národná cena za účasť na výskume heterogenity nádorových buniek
2000 – Cena Primátora hlavného mesta SR Bratislava za ojedinelý celospoločenský prínos činnosti Ligy proti rakovine Slovenskej republiky a za odbornú humánnu a etickú účasť na šírení poznatkov o problematike prevencie, včasnej diagnostiky a liečby onkologických ochorení.
2006 – Pribinov kríž I. triedy
2006 – Ocenenie Žena 21. storočia v rámci udeľovania ocenení Ženy roka za celoživotný prínos pre zastupovanie slovenských žien vo svete
2007 – Cena Samuela Zocha za rozvoj a reprezentáciu Bratislavského samosprávneho kraja
2008 – Pocta Honour of ekotopfilm 35. Medzinárodného festivalu filmov o trvalo udržateľnom rozvoji – Ekotopfilm 2008, za humánne aktivity a celoživotné dielo
Liga proti rakovine zapája do svojej činnosti na podporu edukácie a prevencie proti rakovine okolo 15 tisíc dobrovoľníkov. 
„Mladí ľudia z miest a dedín Slovenska sa stali príkladom pre tých, ktorí sa z mnohých, možno aj oprávnených, dôvodov pýtajú: A čo za to?. Je to nádejná perspektíva a je teraz na nás všetkých, aby sme to nejakými nedomyslenými zásahmi nepokazili, aby sme ich v týchto ušľachtilých podujatiach podporovali a boli im za to vďační. Ja v nich verím a veľmi si prajem, aby ich príklad zmenil aj tých, ktorých minulosť negatívnej ovplyvnila. “
Európsky rok dobrovoľníctva 2011 je zameraný na všetky formy dobrovoľníckej činnosti a na všetky vekové kategórie dobrovoľníkov. Pani Eva Siracká je úctyhodným príkladom toho, že človek môže nájsť spôsob ako sa realizovať a pomáhať iným aj v pokročilom veku. Dôchodkový vek je príležitosťou venovať svoj čas a energiu zmysluplným cieľom. Dobrovoľnícka činnosť je pre seniorov plných sily výbornou príležitosťou ukázať všetkým silu a múdrosť nadobudnuté vekom a skúsenosťami a podeliť sa o ne s ostatnými.
lucia hablovičová
Zakladateľka OZ Svetluška

„Svoju energiu chcem venovať činnosti, ktorá je zameraná na pomoc malým deťom a starším ľuďom.“

Lucia Hablovičová pôsobila niekoľko rokov v TV Markíza ako moderátorka a dramaturgička, posledných 6 rokov sa venovala projektu Miss Slovensko. Dlhé roky spolupracuje s OZ Divé Maky a s útulkami a karanténnymi stanicami po celom Slovensku. 

V roku 2010 založila občianske združenie Svetluška, ktorého cieľom je pomáhať sociálne slabším skupinám obyvateľstva, organizovať spoločenské, kultúrne a športové podujatia, spolupracovať s útulkami a karanténnymi stanicami a podporovať činnosti útulkov pre zvieratá. Súčasťou programu OZ Svetluška sú aj aktivity zamerané na zlepšenie a ochranu životného prostredia.

„Myslím, že je dôležité nájsť svoju cestu, po ktorej chce človek ísť a možno je lepšie si dvakrát rozmyslieť, akým smerom pôjde, až potom sa na cestu vydať. “

Dobrovoľnícke aktivity Lucie Hablovičovej zahŕňajú široké spektrum činností, od starostlivosti o chudobných cez pomoc pre zvieratá až po ochranu životného prostredia. V rámci Európskeho roka dobrovoľníctva 2011 sa budeme snažiť propagovať význam a prínos širokého spektra dobrovoľníckych činností.

Gabriela futová
Spisovateľka a propagátorka čítania a literatúry pre deti a mládež

„S dobrovoľníctvom mám dobré skúsenosti. Do každej aktivity, ktorá sa mi zapáči, totiž vstupujem systémom HURÁ!, toto chcem robiť, lebo toto je úžasné! A potom sa mi stáva, že sa mi to úžasné stane pracovnou náplňou a je to o to úžasnejšie, lebo mám zrazu čas venovať sa tomu, čo chcem, v práci.“

Spisovateľka Gabriela Futová je príkladom aktívneho človeka – dobrovoľníka, ktorému sa stala jeho dobrovoľnícka činnosť profesiou. Gabriela Futová žije v Prešove, kde pôsobí ako knihovníčka v Knižnici P. O. Hviezdoslava. Je absolventkou žurnalistiky na Filozofickej fakulte v Bratislave. 

Písaniu detskej literatúry sa začala venovať počas materskej dovolenky v roku 2000. Odvtedy napísala 7 kníh pre deti. V knižnici začínala ako dobrovoľníčka. Spolu s partiou ochotných priateľov vytvorila takpovediac na kolene webový portál Murova čitáreň zameraný na propagáciu detskej literatúry. Taktiež sa vo voľnom čase venovala administrácii detskej knižnice na knihovníckom portáli Infolib. Dnes je táto činnosť súčasťou jej pracovnej náplne.  Doteraz sa bez nároku na odmenu zúčastňuje rôznych aktivít zameraných na podporu čítania a detskej literatúry. 

„Je mojim zvykom vymyslieť si činnosť, ktorá absolútne nezapadá do popisu mojej práce a potom tam odrazu je. Vetu: Toto nebudem robiť, nemám to v náplni práce! nepoznám. “

Existuje lepší príklad využitia skúseností z dobrovoľníctva vo svojej profesii? Kampaň Európskeho roka dobrovoľníctva 2011 má za cieľ ukázať, že dobrovoľníctvom nielen dávame, ale aj prijímame.

Vladimír sendrei 

Rómsky mládežnícky líder

„Dobrovoľnícka činnosť ešte stále nie je realizovaná v plnej miere a málo občanov o nej vie. Preto je veľmi prospešné zviditeľnenie dobrovoľníctva a zvyšovanie povedomia o jeho význame .“

Vladimír Sendrei – rómsky mládežnícky líder z Kokavy nad Rimavicou, sa snaží zlepšiť postavenie Rómov na Slovensku prostredníctvom dobrovoľnej komunitnej práce. Od roku 2000 je riaditeľom medzinárodného festivalu Balvafest, je spevákom a manažérom hudobných formácií Sendreiovci a Kokavakere lavutára. Popri tom sa stíha venovať deťom a mládeži v Súkromnom centre voľného času v Kokave nad Rimavicou. Od roku 2009 je členom Siete chudoby a potravinovej banky pre chudobných a v roku 2008 sa stal členom komisie vzdelávania pri obecnej samospráve v Kokave nad Rimavicou.

Vladimír Sendrei bol zásluhou svojich činností súvisiacich s pomocou chudobným ambasádorom SR počas Európskeho roka boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu. Za zlepšenie životných podmienok Rómov a ich lepšej integrácii do spoločnosti bojuje aj prostredníctvom športu: je predsedom celoslovenskej organizácie Futbal nás spája – futbalom proti rasizmu.

Vladimír Sendrei bojuje za zlepšenie postavenia Rómov nielen športom, ale aj hudbou: založil Detský zbor Fondu pre vzdelávanie mladých rómskych umelcov YRAEF a Detskú rómsku kapelu.
„Som hrdý na to, že môžem svojím príkladom prispieť k zviditeľneniu dobrovoľníctva ako formy občianskej angažovanosti. Rovnako som rád, že týmto spôsobom môžem napomôcť ničiť bariéry stojace Rómom v ich ceste ku kvalitnejším životným podmienkam.“

Počas Európskeho roka dobrovoľníctva 2011 budeme propagovať aj dobrovoľníctvo v oblasti vzdelávania, zmysluplného trávenia voľného času a pomoci sociálne vylúčeným obyvateľom Slovenska. Týmto formám dobrovoľníctva sa už roky venuje ambasádor dobrovoľníctva Vladimír Sendrei.

Andrej kiska
Zakladateľ humanitárneho systému Dobrý anjel

„Postupne ako som podnikal a tvoril prvé zisky, rástol vo mne pocit, že ak niečo dostávam od života navyše – a možno niekedy ani neviem prečo – mal by som sa podeliť s tými, ktorí neurobili nič zlé a napriek tomu sa dostali do ťažkej situácie.“

Ing. Andrej Kiska – úspešný manažér a podnikateľ – sa rozhodol venovať charitatívnej činnosti. Do budovania humanitárneho systému Dobrý anjel, známemu na celom Slovensku, investovala nielen svoje peniaze, ale aj svoj voľný čas. Logistický finančný systém slúžiaci chudobným obyvateľom chorým na rakovinu vytvoril spolu s priateľom.  

Andrej Kiska súhlasil s tým, aby reprezentoval dobrovoľníctvo na Slovensku ako jeho ambasádor v rámci Európskeho roka dobrovoľníctva 2011 napriek extrémnej zaneprázdnenosti, čoho si veľmi ceníme.

„Dôvodom prečo sme sa rozhodli pomáhať chorým na rakovinu nebola naša vlastná skúsenosť, ale fakt, že rakovina sa týka takmer každej rodiny na Slovensku. Zomiera na ňu 25% obyvateľov a každý rok ochorie viac než 23 tisíc ľudí.“  “

Pomoc chudobným, navyše ak sú v zlej finančnej situácii, je významnou súčasťou dobrovoľníctva. Pritom sa nemusí jednať len o finančnú pomoc. Niekedy stačí venovať chorým ľuďom čas. Porozprávať sa s nimi a poskytnúť im to, čo im najviac chýba – teplo rozhovoru a empatia. V rámci Európskeho roka dobrovoľníctva budeme propagovať činnosti organizácií a dobrovoľníkov, ktorí venujú svoj čas starostlivosti o chorých a seniorov.

marek želiar
Dobrovoľník – Slovenský Červený kríž

„Práca dobrovoľníka neprináša hmatateľné odmeny, nespraví vás bohatšími. Ak ju však vykonávate so srdcom a naplno, dostanete oveľa viac. Získate nových priateľov, u ktorých si môžete byť istí, že preferujú rovnaké hodnoty ako vy.“

Marek Želiar sa dostal k dobrovoľníctvu ako 12-ročný, kedy bol na akcii vo svojej obci Nový Tekov pri Leviciach. Pracovník SČK ho oslovil s výzvou založiť spolu s kamarátmi mládežnícku skupinu SČK. Naplno sa začal práci dobrovoľníka a koordinátora aktivít SČK v Novom Tekove zaoberať po príchode na strednú školu. Organizoval zbierky, koordinoval školenia a ukážky prvej pomoci. 

Časom sa pripojil k vedeniu mládeže SČK v Leviciach a pomáhal organizovať ich projekty. Funkciu predsedu mládežníckej organizácie SČK vykonával 2 roky. Po ich uplynutí sa rozhodol prenechať svoje miesto vo vedení mládežníckej organizácie SČK mladším a sám sa vrátil ku „klasickému“ dobrovoľníctvu.

„Jednoducho som cítil, že pomáhať druhým, učiť mladých ľudí zachraňovať život a rozvíjať ich vzťah k pomoci ľuďom v núdzi ma napĺňa a je to ten najsprávnejší spôsob ako môžem svoj voľný čas využiť.“
Európsky rok dobrovoľníctva 2011 vyzdvihuje prínos dobrovoľníctva v oblasti ochrany a prevencie zdravia ako aj v oblasti neformálneho vzdelávania v oblasti pomoci chorým a zraneným.

SVĚTLANA DRTILOVÁ 
dobrovoľníčka v mládežníckej organizácii Plusko

„Dobrovoľníctvo je pre mňa priestor. Je to mozaika rôznych vecí, ktoré ma ovplyvňovali a ovplyvňujú v rôznych formách. To, že som sa pred veľa rokmi náhodou dostala k organizácii, ktorá pracovala s deťmi a mládežou a náhodou sa mi podarilo dostať sa do jej radov, mi nezmenilo len život, ale zmenilo aj mňa.“

Toto sú slová mladej dobrovoľníčky Světlany Drtilovej – ambasádorky dobrovoľníctva, ktorá sa venuje deťom a mládeži od roku 2006. Popri svojej dobrovoľníckej činnosti sa dostala k neformálnemu vzdelávaniu v oblasti práce s mládežou. Absolvovala sériu školení o zážitkovej pedagogike, školenie „Neformálne vzdelávanie a youthpass“ v IUVENTE – Slovenskom inštitúte mládeže. Medzitým sa stala poslucháčkou Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, ktoré by mala v máji tohto roku ukončiť získaním titulu „Magister“ v odbore Slovenský jazyk a literatúra – konverzný kurz pre učiteľov.

Počas svojej dobrovoľníckej činnosti pracovala s deťmi a mládežou v rôznych neziskových organizáciách:

Začínala vo svojej „materskej“ organizácii – MO Plusko, kde pôsobí doteraz, medzitým sa angažovala v organizáciách: Hnutí GO!, Nadácia detí Slovenska, IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže. V MO Plusko doteraz pôsobí ako projektová manažérka, inštruktorka a školiteľka, je členkou predsedníctva MO Plusko a tiež členkou jeho kontrolnej komisie. V súčasnosti je aktívna aj ako dobrovoľnícka inštruktorka v občianskom združení Štúdio zážitku, OUTWARD BOUND.
„Dnes končím školu a vďaka všetkým tým dobrovoľníckym aktivitám mám za sebou niekoľkonásobne viac zážitkov ako moji rovesníci, poznám oveľa viac možností na moju sebarealizáciu ako moji rovesníci a nadobudla som skúsenosti a vedomosti, ktoré získajú niektorí ľudia až po veľa rokoch vo svojej profesii.

Ja som mala šťastie, že som sa vďaka náhode stala dobrovoľníčkou. Ale dnes by som v tom istom veku tú možnosť sama hľadala a urobila všetko preto, aby som sa mohla zapojiť do dobrovoľníckej práce.“

A my sa budeme počas celého Európskeho roka dobrovoľníctva 2011 snažiť o to, aby sa mladí nestávali dobrovoľníkmi len vďaka šťastným náhodám.....

veronika groŠíková a juliana Kerestešová
dobrovoľníčky – Detský fond UNICEF 
„Myslím, že deti by mali poznať svoje práva, aby sa mohli brániť. Snažím sa naučiť ich to. Určite im to pomôže rešpektovať v budúcnosti aj práva iných.“







VERONIKA GROŠIKOVÁ
Veronika Grošiková a Juliana Kerestešová sú mladé dobrovoľníčky z Vranova nad Topľou. Dobrovoľníctvu v rámci Detského fondu UNICEF sa venujú od roku 2009. Pracujú ako koordinátorky aktivít UNICEF-u vo Vranove nad Topľou a v okolí. K ich aktivitám patrí koordinácia dobrovoľníkov počas zbierky Týždeň modrého gombíka, neformálna vzdelávacia činnosť na základných a stredných školách, ktorej cieľom je doplniť formálne vyučovanie  o tému práv dieťaťa a ich porušovania v najchudobnejších krajinách sveta. Pri stretnutiach v triedach využívajú atraktívne metódy výučby: filmy, workshopy, hry, neformálne rozhovory a diskusie. Tiež sa snažia motivovať školy k vytváraniu otvorenej atmosféry ústretovej voči deťom.

Veronika s Julianou sa zapájajú do organizovania a koordinácie aktivít občianskej participácie mladých ľudí formou tombol, koncertov, vianočných trhov, ktoré sú tematicky zamerané na podporu ochrany a rešpektovania ľudských práv a predovšetkým zvyšovania povedomia o právach detí.

„Dobrovoľníctvo pre mňa znamená možnosť darovať seba samu pre niečo, čo má skutočný zmysel, a tak prispieť svojim malým kúskom k spoločnému dielu vytvoriť lepší svet.“







juliana kerestešová
Práca s deťmi a mládežou a ich vedenie k rešpektu voči svojim právam a právam ostatných ľudí sú významnou súčasťou dobrovoľníctva v Európskej Únii. Európsky rok dobrovoľníctva 2011 má za cieľ poukázať na tieto formy činnosti a možnosti zapájania sa dobrovoľníkov do práce s deťmi a mládežou v oblasti neformálneho vzdelávania.
miloš ondrášik
Dobrovoľník – Osvetové centrum Rómov.

„Práca s Rómami ma naučila okrem iného pochopiť ťažkú situáciu, v ktorej sa veľa ľudí, no najmä detí a mladých, nachádza. Pochopil som, že rómsky problém neexistuje, že ide skôr o krízu človečenstva.“

Miloš Ondrášik pochádza z obce Považany pri Novom Meste nad Váhom. Dobrovoľníckej činnosti v Osvetovom centre Rómov sa začal venovať ako 16-ročný gymnazista. Je práca spočíva v doučovaní rómskych detí na základnej škole v Novom Meste nad Váhom. Spolu s ďalšími nadšencami sa snaží rozbehnúť na Slovensku program Big B/S, ktorý spočíva v tom, že sa pridelí dieťaťu z rómskej komunity dobrovoľník – vysokoškolák, ktorý s ním trávi 1- 2 hodiny týždenne, doučuje ho, chodí s ním do kina, do cukrárne, pomáha mu pohybovať sa v prostredí mimo svojej komunity. Dobrovoľník sa stáva jeho dobrým bratom/sestrou.

V súčasnosti je Miloš Ondrášik študentom Filozofickej fakulty UCM v Nitre, odbor filozofia. Externe spolupracuje s IUVENTOU – Slovenským inštitútom mládeže na témach dobrovoľníctvo a  ľudské práva. V medzinárodnej rómskej sieti ternYpe je koordinátorom celoeurópskej kampane zameranej na potlačenie vplyvu extrémizmu na mladých ľudí a na aktivizáciu rómskych dobrovoľníkov pre prácu s rómskou mládežou.

„Snažím sa myslieť pozitívne a presvedčiť ľudí okolo seba, že svet je v podstate pekné miesto. PRE KAŽDÉHO..“

